

教育新时期大学生普法实践与法律意识提升

刘彦明

(中原工学院 河南郑州 450006)

摘要:近年来,在新时代中国特色社会主义法治思想的指引下,中国高等院校高度重视学生思想政治建设工作,坚持立德树人,引导大学生努力奋进、刻苦学习,充分结合高校法学专业建设,重视课内专业知识学习,但理论知识与社会实践有待进一步融合。因此,教师应采取有效的途径,结合高校专业教育和法制教育的实际,通过开展实践活动,巩固与深化学生所学的专业知识,提升学生的法律意识、专业水平,进一步引导大学生在实践中形成正确的思想、情感、态度和价值观。

关键词:大学生教育 法律意识

中图分类号:G641 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.01.094

进入新时代以来,思想教育在我国高等教育发展过程占据关键地位。思想教育对大学生起着思想启迪、价值引导、道德蕴含的重要作用,是引领人才培养方向的关键。因此,思想教育亦涵盖法治观的培养,法治教育及其创新是加强思想政治理论课建设、培养时代新人的应有之义。高校法治教育既是促进依法治国战略全面实施、加快我国民主法治建设进程的重要推动力量,又是全面贯彻落实普法教育规划、提高大学生法律素质的必由之路。新时代高校法治建设视域下大学生法律意识问题,是培养能够担当民族复兴大任的时代新人的内在要求,更是全面推进依法治国、建设社会主义法治国家的迫切要求^[1]。

一、高校加强法治教育的必要性和紧迫性

1. 加强法治教育是贯彻落实依法治国基本国策的根本

在高校法制教育课堂上,教师需要给学生灌输依法治国的基本法治观念,这对建设社会主义法治国家有着重要的参考意义。法治教育中对学生加强法制学习,其根本是教育人,人是法治的主体,也是社会主义国家实现法治化的关键因素。教师在开展法制教育中需要提高当代大学生的法律意识和法律常识,只有大学生具备足够的法治精神,才可以在未来的工作中和生活中始终恪守宪法原则和法律依据办事,一切维护法律尊严,抵制不良思想为基础,坚决履行法治社会赋予自己的权利和义务,不断推进当代社会朝着社会化、制度化、民主化、法治化的方向发展。如果大学生在生活中法制意识不强,那么很容易造成学生由于个人私利罔顾国法,甚至做出违法乱纪、扰乱社会价值观的事情,这对国家法治社会的构建进程形成极大的阻碍。同时加强当代大学生的法制教育工作,也是促进我国社会中各行各业有序健康发

展的根本,大学生是未来社会在发展中的栋梁和基础,是现代化社会主义事业在建设中的主要参与者,也是各行各业的中坚力量。历年来的现实告诉我们,如果不遵守法律那么任何行业的领导和干部都会对社会造成危害,甚至所产生的危害比一般人犯罪带来的后果更加严重。因此,在知识经济的当今社会,高校需要积极开展法制教育工作,确保每个学生都可以依法、懂法、守法,忠于职守,服务于当代社会^[2]。

2. 加强大学生法制教育是社会主义市场经济的需求

在当代生活中加强法制教育可以促进我国社会主义市场经济协调有序发展。社会主义市场经济其根本是法治经济的组合,法治经济在构建过程中需要调控社会主义背景下的各种市场经济行为,此外还需确立法律在社会主义市场经济中的权威地位。大学生是我国当代社会主义市场经济建设中的生力军,在构建法治社会的过程中,教师需要给学生灌输社会主义市场经济的客观要求及知识框架,使当代大学生既具备扎实的专业知识,同时又懂得较为全面的法律知识,可以在工作中更好地了解到社会主义市场经济的运行本质,自觉维护社会主义市场经济的正常运转,推动国家经济建设^[3]。

二、高校大学生法治意识教育社会实践

1. 模拟法庭走进校园。通过在中小学开展模拟法庭活动,不仅有利于帮助青少年树立正确的法律观念,使他们认识到法律就在我们身边,明白守法知法懂法的重要性,也有利于学生熟悉庭审过程,在实践中增强专业技能和思辨能力,提高辩论技巧,为将来从事相关专业打下坚实的法律基础。

2. 普法宣传小课堂。通过学习法律、深入宣传法律知识,提高大学生的法律素质和法律意识,推进和谐校园氛围的形成与建设。

3. 校园情景剧模拟。通过模拟“校园霸凌”“青少年犯罪”等较容易发生在学生身边的情景，为同学们详细讲解相关法律知识，向学生宣传面对这些行为与现象时，要勇于通过法律的手段保护自己，合法维护自身的正当权益，让同学们了解如何防治校园欺凌，遇到校园暴力时如何求救、自救等。同时，也让学生们明白校园霸凌的危害及后果，树立正确的三观，从自身做起，避免做“校园霸凌”的实施者，有效地预防青少年违法和犯罪。

4. 在假期开展线上学习与咨询服务。学生的寒暑假的时间充足且自由，但“放假”不是“放羊”，应该是一种自主式的社会实践活动。在这一期间内，大学生假期社会实践法律服务团就要认真商讨假期的工作方向，确定积极健康的主题，进而结合每个人的实际情况，具体分析每个人的工作任务，开展一些诸如线上微课堂、线上咨询服务等活动内容。此外，任课教师与辅导员要帮助学生结合专业、特长、兴趣等，利用线上教学平台，实现师生线上同步交流，让每一个学生都能高效利用假期时间，学习法律，宣传法律，服务社会，服务社区市民和农村、农民。

三、大学生法治意识提升与服务

为进一步落实全面依法治国政策，提高居民知法、守法、懂法、用法的能力，高校常常结合自己学校的法律专业特色，成立了“普法宣讲服务团”，明确了“牢牢把握中国特色社会主义法治理念，确保工作的正确政治方向”的工作主旨。“普法宣讲服务团”以“学法用法，学以致用”为成立目的，是一个面向全校以及社会提供专业性、实务性、公益性的法律援助服务的学生组织。

1. 为全校非法学专业师生及社会服务，向社会宣传普及有关法律知识；提供一定的法律援助，解答一般性、基础性的法律问题；提供法律咨询及指导性法律意见；适当代拟法律文书等内容。

2. 在开展社会实践活动前认真做好主题设计，在活动过程中围绕预防校园暴力、青少年犯罪、宪法、民法典宣讲学习和农村、老人普法服务等主题有序开展，在活动结束后再按照主题进行总结与经验分析，引导广大学生带着学习掌握的理论去认识社会、又在社会实践中提升自己认识和行为能力，从而提高法律服务意识和使用法律的能力和水平。

3. 积极推动“普法宣讲团”组织建设，及时制定、更新相关章程与下设机构、确保“普法宣讲团”的有序运行。

4. 在保证正常教学与学习的前提下，组织开展学习贯彻《宪法》《民法典》等校园演讲、辩论活动，营造浓厚学

习氛围。

5. 坚持理论教育与社会实践相结合，围绕思想课程、法学专业课程等教学内容，有计划、有主题、有导向地组织学生深入学校、社区开展社会调研、志愿服务等实践活动，引导学生知行合一、以知促行。

四、大学生通过法律服务实践提升自身法律意识和能力

1. 结合中小学实际，模拟法庭进校园活动

很多高校法学专业学生为中小学学生模拟了一场根据真实案件改编的“法院庭审”。剧本根据校园真实案件改编，所有角色都是由法学专业学生扮演，并在专业教师的指导下进行案例选择、演员选拔、材料撰写、排练等活动。模拟庭审不仅让中小学生了解了与校园、犯罪案件关联的基本法律知识以及庭审规则，借用案例对学生进行法治教育，还采用了用生动鲜活的案例警醒学生，强化中小学生的法治意识，提高其自我保护的能力。在庭审进行过程中，可邀请具备扎实专业知识和实践经验的公检法专家现场进行观摩指导，对大学生的法律知识和实践有很大的提升，同时也对中小学生进行了生动活泼而又具有教育意义的法律实践课。

2.3•15国际消费者权益日宣传活动

高校校法学学生在社区、农村开展3•15国际消费者权益日宣传活动。学生通过向过往人民群众宣传了《消费者权益保护法》《食品安全法》以及《侵权责任法》《民法典》等与保护消费者权益相关的法律知识，让广大人民群众了解如何识别假冒伪劣产品和不同消费类型产生的消费纠纷的维权途径，并对前来咨询的人民群众进行细心解答；学生还结合部分咨询群众偏老龄化的特点，为老年人解决法律上的疑难问题，用真实案例对老年人进行了防骗、防欺诈的公益宣讲，有效做到立足实践、服务社会。

3. 普法三下乡活动

为进一步促进思想教育与法治教育相融合，把社会主义核心价值观融入法治教育，以法治承载核心价值观，尊重宪法权威、突出人民主体、强调人权保障、追求公平正义、促进德法结合等为主要内容，拓展法律知识的普及层面，培养全民守法观念，提升青年学生在日常生活和社会事务中运用法律思维解决问题的能力，指导和督促青年学生掌握最新的法律知识，培育高尚品格，练就过硬本领，很多高校“普法宣传团”前往广大农村开展“三下乡普法”暑期、寒假社会实践活动。在活动进行中，师生们积极发放宣传页、普及法律知识，对于村民被拖欠工资等问题积极开展法律援助，这种“用自己的能力帮助更多需要帮助的人，努力让更多的人

在生活中感到幸福”，这也彰显了我国社会主义高等院校一直追求“以德树人，学以致用”的意义所在。

五、高校大学生普法实践与法律意识提升的意义

法学相关专业比普通专业大学生在规章制度的遵守上需要有更严格的引导与教育，因为他们将来的职业具有一定的特殊性，思想必须坚定，肩上的责任重大。教师可充分运用高校思想、法学教学与专业优势，将大学生社会实践与课内知识相结合，利用高校充足的师资资源，对于出现的大学生法律意识教育观念性问题或思想偏差进行及时指引与调整。因此，教师应摸清学生的法律意识情况，厘清当前学生法律观点存在的问题，从而提出可行之策，培养大学生的独立人格培养。

我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期，改革发展稳定任务艰巨繁重，人民群众在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的需求日益增长，需要更好地以法治思想为指导，明确法治中国建设的基本任务，发挥法治“固根本、稳预期、利长远”的保障作用。全国高等教育领域推进依法治校、加强大学生法治意识、能力教育、宣传和社会服务工作，是学习贯彻全面依法治国新理念、新思想、新战略的一项重大政治任务，也是破解当前高等学校改革发展面临的突出问题，更是推进治理体系和治理能力现代化的必然要求。在此背景下，依法治国目标的实现迫切需要具备较高法律素质的公民，而法治教育在提高公民法律素质、增强公民法治观念中起着基础性作用。

六、大学生法制能力提升的问题与思考

从法律意识调查现状进行分析，现在的大学生对法律有较为全面的了解，但也存在一些现实性的问题，如对认知法律意识存在误解，同时对法律意识的认识不够明确，存在理解上的误差，对法律的掌握不够详细，一知半解的现象比较突出。从提升大学生法律意识的具体对策角度分析，应当重

视对于大学生法律意识培养途径的研究，并根据我国法治建设的背景提出相应的对策。对大学生法治思维的培养要充分利用社会法治资源，注重依法开展各类经济、行政、民事、教育活动，打造全社会共同关心、支持和参与大学生法治教育的良好互动机制，形成共同培育大学生法治思维和意识能力的强大合力。

推进高校法治建设，不仅要构建以章程为核心的规章制度体系，推动形成以章程为核心，规范统一、分类科学、层次清晰、运行高效的学校规章制度体系；更要重视大学生群体，厘清大学生的法律意识状况。通过与法学、思想与专业教育相结合，进一步提高大学生的法律意识和法律素养，让大学生真正认识到全面落实依法治国基本方略，做到知法、懂法、守法、用法，在遇到问题时能够充分运用法律知识解决社会上存在的实际问题。将依法治国理念下的教育部《关于进一步加强高等学校法治工作的意见》融入大学生法律意识的相关研究还非常少，对大学生法律意识的相关研究更是空白，高校和教师需要根据实际情况找到法律意识培养的路径研究的方法，制定出相应具体可实施的规划，逐步完善大学生法律意识、能力提升问题的解决方案，探索出高校思想建设在法学专业学生中如何实施和培养的新途径新方法，使学生法律意识提升的培养工作更加完善和行之有效。

参考文献

- [1]李陶,刘丰,李智.浅析新时代大学生法制教育的实效性研究[J].知识经济,2019(3):2.
- [2]戴昱阳.浅谈当代大学生普法程度——加强教育方对大学生法律普及度及提升[J].读与写(教师),2019.
- [3]张敏.高职院校学生的法律意识现状与法制教育对策[J].环球市场,2019,000(027):315.